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Pair%Programming*
Zwei% Entwickler% arbeiten% gemein1
sam%an%einem%Rechner.%Vorteile:%
1.  Weniger%Defekte%%
2.  Besserer%Entwurf%
3.  Schnellere%Problemlösung%
4.  Höhere%MoGvaGon%
5.  Besserer%Wissensaustausch%

Vorgehensmodell:*Scrum*
•  insgesamt% 6% Bearbeitungsintervalle%
(Sprints)%á%2%Wochen%%
• Alle% Sprints% konnten% erfolgreich% nach%
dem%Zeitplan%abgeschlossen%werden%
• Autor% ist% Teil% des% Entwickungsteams,%
Product%Owner%&%Scrum%Master%

Ziel*
•  Entwicklung%eines%mobilen%Bezahlsystems%für%die%iOS1PlaXorm%

von% Apple,% über% das% der% Nutzer% in% der% Lage% ist,% Zahlungs1
aufforderungen%in%den%Bereichen%B2C%und%C2C%%
•  zu%erhalten%
•  zu%begleichen%%
•  und%zu%iniGieren%%

•  Eingewöhnungszeit%für%die%Bedienung%innerhalb%der%App%muss%
möglichst% gering% gehalten% sein% und% die% Nutzung% intuiGv%
erfolgen%können%

•  Untersuchung% der% verwendeten% agilen% Methoden% auf% ihre%
allgemeine%Einsetzbarkeit%innerhalb%eines%solchen%Projektes.%%
%

Realisierung*des*Clients:*
•  Entwicklungssprache:%ObjecGve1C%
•  Entwicklungsumgebung:%Xcode%von%Apple%%
•  Die%App%besteht%intern%aus%zwei%Teilen%
•  Frontend%%
•  interne%Bibliothek%für%die%KommunikaGon%mit%dem%Server%

%
Beispiele% für% die% umgesetzte% Oberfläche% (v.% l.% n.% r.:% Hauptmenü,% QR1
Code1Anzeige,%TransakGonsliste%&%TransakGonsdetails):%

Umsetzung%
%
SchemaGsche%Darstellung%der%Client1Server1Architektur%von%kesh:%
%

Ergebnis*
%

Als%Ergebnis%der%Arbeit%steht%eine%App%im%Apple%App%Store,%die%auf%für%den%Nutzer%intuiGve%Weise%in%der%Lage%ist,%als%mobiles%Bezahlsystem%eingesetzt%
zu%werden%und%sich%nahtlos%in%die%bereits%bestehende%Systemlandschae%integriert.%
Das% gewählte% Vorgehensmodell% Scrum% stellte% zwar% eine% große% Hilfe% dar,% auf% Grund% der% kleinen% Teamgröße% mussten% aber% einige% Anpassungen%
vorgenommen%werden.%Pair1Programming%kann%jedoch%uneingeschränkt%empfohlen%werden,%alle% in%der%Literatur%genannten%Vorteile% ließen%sich% im%
vorliegenden%Projekt%beobachten.%

Au>raggeber%
%

kesh% für% iOS% ist%ein%Projektauerag%der%Bank% für% Investments%und%
Wertpapiere% (biw),% die%Umsetzung% erfolgte% bei% der% XCOM%AG% in%
Willich.%

Methoden*

Use1Case1Diagramm%aller%Anwendungsfälle:%

Testdriven%Development*


